

闽东日报

中共宁德市委主管主办 闽东日报社出版 国内统一连续出版物号CN 35-0047

2023年6月2日 星期五 农历癸卯年四月十五 E-mail: ndmrb@163.com

邮发代号【33-36】 第10201期 总第10757期 【今日8版】 宁德网: http://ndwww.cn

奋力谱写全面建设社会主义现代化国家的宁德篇章



做「新时尚」的践行者

参与垃圾分类我们一起行动

“垃圾分类和资源化利用是个系统工程，需要各方协同发力、精准施策、久久为功，需要广大城乡居民积极参与、主动作为。”5月21日，习近平总书记给上海市虹口区嘉兴路街道垃圾分类志愿者回信，为推进垃圾分类工作进一步指明方向。

实行垃圾分类，关系广大人民群众生活环境，关系节约使用资源，也是社会文明水平的一个重要体现。党的十八大以来，习近平总书记高度重视生态文明建设，多次对垃圾分类和资源化利用作出重要指示。

在习近平总书记的关怀和指引下，近年来我国垃圾分类工作持续深入推进，297个地级以上城市已全面实施生活垃圾分类，居民小区平均覆盖率达到82.5%。如今，从城镇到乡村，越来越多的人行动起来，推动垃圾分类成为低碳生活新时尚，为推进生态文明建设、提高全社会文明程度积极贡献力量。

【志愿者的故事】

华磊是上海市虹口区嘉兴路街道瑞一居民区党总支书记。在她眼里，垃圾分类是件“非常难的家事”。

5年来，她带动小区1700余户居民，经历了从不理解、不习惯、不适应到积极参与垃圾分类的转变。

什么是垃圾分类？什么又是干垃圾、湿垃圾？原本每层楼道都设有垃圾桶，大家在家门口打包扔垃圾多方便，为什么要改？

“刚开始的时候，大家对垃圾分类基本不了解、不理解。”华磊说，“我们的工作就是通过宣传和引领，不断提高居民参与垃圾分类的积极性。”

志愿者成了这项工作的“润滑剂”和“催化剂”。瑞一居民区成立了一支由居民组成的“绿精灵”志愿小分队，通过同为住户的情感联系，挨家挨户上门向居民发放垃圾分类知识宣传资料。

第一道难题是每层楼道撤垃圾桶遭遇了很大阻力。67岁的小区居民吴老伯回忆说：“刚开始，不少人连下楼扔都不愿意，更别提分类了。”

“一步到位”难度太大，志愿者们就别出心裁地设计了一个“垃圾分类时尚指数红黑榜”。由物业监督，在各个楼栋的一楼大堂张贴，每天以“哭脸”“笑脸”图标展示各楼层垃圾分类情况。如果分类准确就是“笑脸”，湿垃圾桶里混进三件以上干垃圾则为“哭脸”。

“总被贴‘哭脸’，谁家熬得住啊？”吴老伯笑着说，大家都想把“哭脸”尽快变成“笑脸”。

渐渐地，垃圾分类成了居民的“肌肉记忆”，新时尚变成了好习惯。

志愿者还走进学校、企业，通过室内讲座、自创自演的情景互动会以及现场教居民变废为宝等活动，让垃圾分类的意识在群众心中落地生根。

“作为垃圾分类志愿者，我们特别有成就感。”华磊说，“总书记的嘱托指明了方向，我们要把总书记的鼓励和希望转化为前进动力，将更加努力推动垃圾分类成为低碳生活新时尚。”

【艺术家的故事】

“绝对文艺范儿”“太艺术了吧”……这里的村民已经习惯了游客的惊叹。（下转第5版）

争当德智体美劳全面发展的新时代好儿童

——习近平总书记在北京育英学校的重要讲话引起热烈反响

“新时代中国儿童应该是有志向、有梦想、爱学习、爱劳动、懂感恩、懂友善、敢创新、敢奋斗，德智体美劳全面发展的好儿童。”习近平总书记在北京育英学校考察，寄语广大少年儿童立志为强国建设、民族复兴而读书，不负家长期望，不负党和人民期待。

习近平总书记考察调研并发表重要讲话，在各地学生、家长和教育工作者中引发热烈反响。

“在面对面交流的过程中，我深深感受到总书记对立德树人这一教育根本任务的重视。”北京育英学校五年级数学教研组长李丹表示，学校将按照总书记的要求和希望，在学生的理想信念、道德品质、

知识智力、身体和心理素质等各方面加大培养力度。一定落实好“双减”政策，推进家校社协同，促进孩子们全面发展。

作为“新安旅行团”母校江苏省淮安市新安小学的党支部书记，周永飞深感习近平总书记强调“要加强革命传统教育”的必要性。

周永飞说，新安小学一直把传承“新安旅行团”光荣传统作为立德树人的重要内容，探索将红色教育、传统文化与现代教学手段结合，培根铸魂、启智润心，为学生的健康成长注入“红色力量”“精神之钙”。

寥廓的秦岭山谷，不时回荡起嘹亮的口号声。

陕西省安康市平利县老县镇中心小学

学生黄朝勇结束大课间武术操回到教室，听老师讲述习总书记的谆谆嘱托。“习总书记说不是要吃得胖胖的，而是要长得壮壮的，练得棒棒的。我会努力锻炼身体、保护眼睛，不辜负习总书记对我们的期望。”

“体育锻炼是增强少年儿童体质最有效的手段。”老县镇中心小学体育教师余启兴说，孩子们需要特色的、充满创意的体育课程，要加强师资力量，丰富课外运动、社团活动，让他们在趣味体育中快乐成长。

“习总书记说，很多知识和道理都来自劳动、来自生活。这让我觉得特别自豪。”湖南省长沙市实验小学五年级学生黄景行每周都期待学校的劳动实践课程，“在学校的屋顶农场，我和小伙伴们自己锄

地、施肥、除草，种植了胡萝卜和洋葱，还请各位爸爸妈妈品尝。”

“孩子在劳动中收获了知识，学会了种植蔬果、整理房间、烹饪。”黄景行的妈妈孔女士说，“劳动要从娃娃抓起。我们将继续引导孩子树立劳动观念，提高劳动能力，既通过劳动磨炼意志，也要在劳动中将亲近自然、爱护生态的理念深深植入孩子的心灵。”

在太空中怎么吃饭、怎么睡觉？怎样才能成为一名航天员？今年“六一”期间，在中国儿童中心启动“科普进万家行动”，邀请中科院院士武向平、英雄航天员王亚平为孩子们讲述航天知识，激发孩子们对航天探索的兴趣。

（下转第5版）

梁伟新参加宁德少先队举办庆“六一”主题队日活动并寄语全市少年儿童

本报讯（记者 郑雨桐）值“六一”国际儿童节到来之际，6月1日，市委书记梁伟新来到福建师范大学东侨实验小学，参加“学习二十大 争做少先队员”2023年宁德市少先队庆“六一”主题队日活动，与少年儿童一起欢度“六一”。梁伟新代表市各套班子向全市少年儿童致以节日的问候；向辛勤耕耘的广大教师、少年儿童工作者，以及关心支持儿童事业的各界人士，表示

崇高的敬意和衷心的感谢。市领导兰斯琦、杨方、吴允明、陈梅、陈怡参加。

梁伟新一行佩戴着红领巾，见证了新少先队员入队、全体少先队员重温入队誓词，颁发了宁德市少先队特色奖章“学习章”，观看了《习总书记的故事记心间，争做新时代好队员》《多彩新合》等风采展示节目，并观摩少先队员游园活动。梁伟新寄语广大少年儿童，要做胸怀大志的好少年，树立

远大理想，立志为祖国争光、为宁德添彩，早日成为社会主义现代化建设事业的接班人；要做热爱学习的好少年，养成爱学习、善学习的习惯，努力成为学识丰富、本领过硬的新时代青少年；要做自信自强的好少年，充分认识“闽东之光”，从小涵养“闽东风骨”，培养坚强意志、强健体魄和健康心理，始终保持积极向上、开朗阳光的精神状态。

梁伟新要求，全市各级党委政府要始

终站在党和国家事业薪火相传的高度，全力推动儿童事业高质量发展。教育部门、共青团和少先队组织要把广大少年儿童团结好、教育好，把“习总书记在宁德的故事”宣传好、阐释好，让红领巾事业不断焕发新的生机和活力。广大教师和少年儿童工作者要落实立德树人根本任务，帮助少年儿童“扣好人生第一粒扣子”，共同呵护少年儿童健康成长。



昨日上午，由共青团宁德市委、宁德市教育局、宁德市少工委、东侨经济技术开发区党工委和管委会主办的“学习二十大 争做少先队员”2023年宁德市少先队庆“六一”主题队日活动，在福建师范大学东侨实验小学隆重举行。

当日，活动通过《习总书记的故事记心间，争做新时代好队员》朗诵、“学习二十大·童心绘未来”、科技社团现场展示、劳动更快乐·果“食”齐分享等丰富多彩的节目，让同学们过了一个快乐又有意义的“六一”儿童节。

本报记者 张桂汉 摄

深学争优 敢为争先 实干争效

福鼎：种茶知“气象” 增收有保障

连日来，气温渐升，福鼎白茶逐步迎来“伏季休（养）茶期”，茶农、茶企可不休，他们多数忙着对茶园实行科学休茶管理，其中之一就是采集气象数据。

打开“知天气”APP的“智慧茶园”模块，太姥山绿雪芽茶园温度25.9℃，20厘米土壤湿度24.6%；福鼎品品香一顶山茶园温度26.9℃，20厘米土壤湿度36.8%……各茶基地的茶园小气候环境监测数据一目了然。

“茶叶的生产、加工、制作与气象条件密不可分，气象数据是白茶大数据的重要组成部分，也是增强茶产业竞争力的重要科技支撑。”福鼎市气象局局长林笑娟说。

作为福鼎的一张“烫金名片”，福鼎白茶在中国茶叶市场异军突起，2023年“福

鼎白茶”公共品牌以60.70亿元的品牌价值连续14年进入“中国茶叶区域公用品牌价值十强”。如何以气象科技赋能茶飘香？福鼎市气象局合理开发和利用福鼎优质的茶叶气候资源，掌握气候资源变化对福鼎白茶生长的影响机理和主要气象灾害对白茶生产影响规律及防御关键技术，变“靠天吃饭”为“知天而作”。

眼下，从沿海到内陆、从低海拔到高海拔，福鼎市广袤茶山上，一座座气象站运转不停，24小时全方位注视着茶叶长势。

去年以来，福鼎市已先后建成投入13个标准化茶园立体气象监测站，与已有地面气象区域站网构成覆盖全域的福鼎白茶立体气象监测网，监测覆盖面积1400万平方米，实现茶园环境温度、环境湿度、雨量、土壤湿度、土壤水分、风速风

向和光合有效辐射等八要素定时、连续、定点观测，填补了茶园气象监测数据的空白，为开展茶叶气象服务、茶叶气候资源评估认证、茶叶与气象学科交叉领域研究等提供数据支撑。

随着监测网覆盖面扩大，福鼎气象局进一步研发“数字气象智慧茶园”福鼎白茶气象服务平台，打通茶叶气象服务“最后一公里”。

“相当于一个数据中枢平台，涵盖智慧茶园、茶园监测、区域监测、气候溯源、服务产品等内容，可实现电脑端和手机客户端的展示、查阅。”林笑娟介绍，该平台所有数据可链接到“福鼎白茶信息化溯源体系”和各茶企的“福鼎白茶信息化平台”，完善茶企的可追溯大数据体系，有助于茶企茶农查询气象数据、监测

茶树生长环境，更好地利用区域气候资源优势开展茶事活动。

有平台，还要有人才。该局成立中国白茶研究院气象研究中心，与品品香茶业、天湖茶业建立科研合作，聘请专家顾问，助力福鼎白茶全产业链条提质增效。同时，成立省、市、县三级联动的白茶气候资源保护和利用科研队伍，开展茶叶生产气象保障服务，深耕气象与茶学交叉领域的应用型研究，带动基层科研和服务人才梯队形成，推动基层气象人才队伍素质提升。

2022年，福鼎白茶被授予“福建气候优质农产品”。下一阶段，福鼎将继续坚持“三茶统筹”发展，持续挖掘气候资源优势，高起点、高标准打造“中国白茶产业核心示范区”。□ 张文奎 王婷婷 陈苑曼

本期导读

周宁：电商助力 农特产品“闯”出新路

——第2版 本市·综合——

健康 快乐 有意义 看宁德娃的多彩“六一”

——第3版 本市·民生——

我市出台2023年度新能源汽车促消费活动方案 每辆车给予一次性补贴4000元

——第3版 本市·民生——